

榮譽社會科學博士

陳家駒先生



校董會主席先生：

在香港特別行政區政府 2022 年的授勳名單上，陳家駒先生榜上有名，獲授予金紫荊星章，以表彰他多年來在公共和社會服務方面的輝煌成就，特別是他對建造業所作的非凡和策略性貢獻。陳先生是一位傑出的社會領袖，在事業上努力追求卓越，亦慷慨地回饋社會和其所熱愛的行業，獲此殊榮，誠是實至名歸。

陳先生於 1971 年畢業於當時的香港理工學院，是一位註冊專業測量師和成功的承建商，獲歷史悠久的香港建造商會委任為創會以來首位榮譽監督，以表揚他的卓越成就。

陳先生自八十年代以來一直致力參與公共服務，表現出色。他曾經參與多個領域委員會的工作，包括青年和體育發展、城市規劃、公共房屋、教育和培訓、職業安全和健康等。

陳先生是香港建造業的翹楚，於 2016 年獲政府委任為建造業議會主席，推動建造業可持續發展。在他的六年任期裏，建造業議會推出了不少極具革命性和影響深遠的舉措來改善行業。

最具標誌性的改革，莫過於聯同發展局為香港引進了「組裝合成建築法」(MiC)，這是一種創新的工業化建築方法，將大部分原本在工地上進行的建築工序，如澆注混凝土、鋼筋屈扎、泥水裝飾、電氣安裝等，轉移至工廠裏完成。MiC 技術的引入為傳統模式的建造業運作帶來顛覆性的變革，從根本來解決建造業的老問題，例如安全、環境污染、品質差劣等。

在過去幾年，建造業議會投放了很多資源，讓建造業界和社會大眾，認識 MiC 技術的運作和好處。新型冠狀病毒於 2020 年初在香港爆發，幸好建造業議會和發展局很早便已經開始為香港建立 MiC 技術的供應鏈和施工體系，讓我們得以採用 MiC 技術，在很短的時間內完成大量的防疫隔離設施，避免疫情擴散。

行政長官在剛發表的施政報告中，高度評價 MiC 技術，要求有關部門，在社會極為重視的公共房屋興建中廣泛採用。陳先生一直希望香港可以發展成為 MiC 技術的卓越中心——〈MiC 之都〉，相信很快便可以實現。

陳先生在 1993 至 2001 年擔任建築業訓練局主席期間，為建築工友的技能培訓和工藝測試，奠定了堅實的基礎。在他的積極推動下，香港建造學院亦於 2018 年成立，提供香港資歷架構認可的課程，讓建造業工友和工程監督人員可以隨著他們的事業發展不斷學習，提升自己的能力。陳先生自己身體力行，在 53 歲的時候在香港城市大學完成了碩士學位課程。香港都會大學和香港建造學院於去年底已簽署的意向備忘錄，我們熱切歡迎建造學院的畢業生入讀本大學的學位課程。

建築工友往往是建造業界中最需要關顧的社群，陳先生時刻記掛他們的福祉。他投放很多心力協助工友尋找生命價值，認為這是快樂生活的重要元素。

建造業議會在 2016 年啟動了別具意義的「建造業運動及義工計劃」，鼓勵建造業從業員，特別是前線工友參與體育活動和義工服務，以提高他們的生活質素和自尊。對於今天在座各位，這可能看起來微不足道，但對很多建築工友而言，他們並不容易得到這些改善身心健康的機會。

「魯班飯行動」是義工計劃一個重要的社區項目，由建築公司向有需要的弱勢社群免費派發飯盒，仿效昔日建築公司在慶祝魯班誕時進行的優良傳統。透過種種的善行義舉，建造業現在是一個非常團結和關愛的行業。

陳先生敢於自我革新，在他進入耳順之年的時候，仍然興致勃勃，自我挑戰，接受艱苦訓練，完成其人生首個馬拉松長跑比賽，體現其自強不息的精神。陳先生認同都會大學的價值觀，他是一位具遠見、樂於承擔和富有同理心的領袖，有許多值得我們學習的地方。

我們期待在未來的日子裏得到他睿智的指點。

校董會主席先生，本人在此恭請校長引介陳家駒先生接受本大學榮譽社會科學博士。

---

英文贊辭由王富利教授宣讀